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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh.
Trả lời công văn số 2734/HQQN-GSQL ngày 18/08/2021 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về việc xác định phế phẩm tạo thành trong quá trình sản xuất sản phẩm xuất khẩu của Công ty TNHH Công ty Tôi, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về cơ sở pháp lý: 
- Việc xác định phế phẩm của hoạt động gia công, sản xuất xuất khẩu được quy định tại Điều 55 Thông tư số 38/2015/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại khoản 35 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính.
- Việc kê khai thuế đối với phế liệu, phế phẩm tạo thành trong quá trình gia công, sản xuất thì thực hiện theo quy định tại khoản 4 Điều 10, khoản 4 Điều 12 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 4, khoản 6 Điều 1 Nghị định số 18/2021/NĐ-CP ngày 11/03/2021 và hướng dẫn tại công văn số 2687/TCHQ-GSQL ngày 01/06/2021 của Tổng cục Hải quan.
Do đó, để xác định có phải là phế phẩm hay không khi đi kiểm tra thì phải căn cứ vào thực tế quá trình sản xuất tại doanh nghiệp, các chứng từ thể hiện quá trình quản lý sản xuất như: phiếu xuất kho, nhập kho; quá trình kiểm tra số lượng, chất lượng trong quy trình sản xuất; chứng từ ghi nhận lại quá trình quản lý của doanh nghiệp đối chiếu với quy định pháp luật dẫn trên. 
2. Qua vụ việc báo cáo của Cục Hải quan Quảng Ninh, tham khảo hồ sơ gửi kèm qua các Biên bản làm việc, Tổng cục Hải quan thấy rằng: 
- Theo Cục Hải quan Quảng Ninh báo cáo thì thành phẩm do không đảm bảo chất lượng xuất khẩu nên bán, tiêu thụ trong nội địa, nhưng Công ty không có giấy tờ, chứng từ chứng minh lượng hàng hóa bán vào thị trường nội địa là phế phẩm vì không đạt chất lượng xuất khẩu và theo quy trình sản xuất Công ty cung cấp cho đoàn kiểm tra cũng không thể hiện công đoạn kiểm tra chất lượng thành phẩm. Tuy nhiên tại văn bản số 42/21/CV-MYCOLI ngày 24/7/2021, Công ty có ý kiến tại thời điểm kiểm tra đại diện Công ty đã dẫn đoàn đi kiểm tra các phế phẩm bị loại bỏ trong quá trình sản xuất này, Đoàn kiểm tra không yêu cầu Công ty xuất trình cơ sở xác định hàng hỏng, hàng không đạt chất lượng xuất khẩu chuyển phế phẩm. 
- Về hồ sơ đoàn kiểm tra gửi kèm chưa có nội dung đánh giá trị giá hàng hóa tiêu thụ nội địa là phế phẩm hay là sản phẩm sản xuất ra. Trong trường hợp kiểm tra còn chưa đủ cơ sở kết luận thì cũng chưa tiến hành xác minh đơn vị mua hàng, chưa xác minh việc thanh toán để làm cơ sở kết luận hàng hóa giao dịch là phế phẩm hay sản phẩm sản xuất ra.
Do vậy, để xác định việc tiêu thụ 602.892 kg chân gà, bàn chân gà, chân vịt mà Công ty đã bán nội địa có đúng quy định pháp luật hay không, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh căn cứ quy định pháp luật nêu tại điểm 1 công văn này, kết quả kiểm tra, xác minh việc mua, bán, thanh toán hàng hóa để làm rõ và xử lý theo quy định pháp luật.
Tổng cục Hải quan thông báo Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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