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Kính gửi: Công ty cổ phần Dinosys.

(Tầng 10, Tòa nhà Pearl Plaza, số 561A Điện Biên Phủ, P.25, Q.Bình Thạnh, TP.HCM)

Trả lời công văn số 152/CV/DINOSYS-TCHQ ngày 30/09/2021 của Công ty Cổ phần Dinosys (sau đây gọi là “Công ty”) đề nghị được thông quan cho các lô hàng tiếp theo phục vụ trực tiếp cho an ninh, quốc phòng khi đang nợ quá hạn quá 90 ngày, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về tình trạng nợ thuế của Công ty:
Qua tra cứu số liệu trên Hệ thống kế toán thuế tập trung tại Tổng cục Hải quan ngày 12/10/2021 của Công ty cổ phần Dinosys (MST: 0313202043) cho thấy: 

– Công ty đang nợ cưỡng chế thuế nhập khẩu của 2 tờ khai hải quan phát sinh tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng Hải Phòng khu vực III thuộc Cục Hải quan TP.Hải Phòng và Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài thuộc Cục Hải quan TP.Hà Nội; 

– Công ty đang nợ quá hạn thuế nhập khẩu của 1 tờ khai hải quan phát sinh tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng Hải Phòng khu vực III; nợ tiền chậm nộp của 1 tờ khai hải quan phát sinh tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng Hải Phòng khu vực II thuộc Cục Hải quan TP.Hải Phòng và 01 quyết định xử phạt hành chính phát sinh tại Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài thuộc Cục Hải quan TP.Hà Nội.

– Công ty nợ quá hạn phí thủ tục hải quan của 22 tờ khai.

(Danh sách tra cứu tờ khai nợ thuế kèm theo) 
2. Về hồ sơ đề nghị miễn thuế:
Căn cứ điểm b khoản 4 Điều 20 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định đối với trường hợp đề nghị miễn thuế của hàng hóa nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho an ninh, quốc phòng thì Bộ Công an hoặc đơn vị được Bộ Công an ủy quyền nộp hồ sơ đề nghị miễn thuế đến Tổng cục Hải quan chậm nhất là 30 ngày làm việc kể từ ngày thông quan hoặc giải phóng hàng.

Trường hợp nộp hồ sơ đề nghị miễn thuế nhập khẩu quá thời hạn nêu trên thì Chủ đầu tư cần có văn bản giải trình lý do để Tổng cục Hải quan xem xét cụ thể theo công văn số 343/BTC-TCHQ ngày 10/01/2017 (đính kèm). Trường hợp Chủ đầu tư không có văn bản giải trình lý do chậm muộn thì Tổng cục Hải quan trả lại hồ sơ và không giải quyết miễn thuế theo quy định.

Theo đó, đề nghị Công ty liên hệ với Chủ đầu tư hoàn thiện hồ sơ miễn thuế gửi Tổng cục Hải quan để được xem xét giải quyết theo quy định.

Đối với khoản nợ tiền chậm nộp, tiền phạt VPHC, phí hải quan: đề nghị Công ty thực hiện nộp đủ vào NSNN theo quy định, tránh ảnh hưởng đến việc thông quan các lô hàng nhập khẩu phục vụ trực tiếp an ninh, quốc phòng.

3. Về thông quan cho các lô hàng tiếp theo khi đang bị cưỡng chế.
Điểm b khoản 2 Điều 131 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 quy định không áp dụng biện pháp dừng làm thủ tục hải quan đối với một trong các trường hợp sau đây: “b) Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phục vụ trực tiếp quốc phòng, an ninh… ”.
Theo quy định dẫn trên, trường hợp Công ty nhập khẩu các lô hàng tiếp theo là hàng hóa phục vụ trực tiếp quốc phòng, an ninh thì không bị áp dụng biện pháp dừng làm thủ tục hải quan. Đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai để được hướng dẫn theo quy định.

 Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty biết và thực hiện.
