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V/v hiệu lực giấy phép trên cổng dịch vụ công trực tuyến về quản lý trang thiết bị y tế của Bộ Y tế (https://dmec.moh.gov.vn)
	Hà Nội, ngày 15 tháng 07 năm 2021 


 
Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Bộ Y tế trân trọng cảm ơn sự hợp tác, phối hợp của Tổng cục Hải quan (TCHQ) trong việc thông quan hàng hóa, nhập khẩu trang thiết bị y tế vào Việt Nam thời gian qua. Hiện nay, Bộ Y tế nhận được một số thông tin phản ánh từ các Doanh nghiệp khi tiến hành làm thủ tục thông quan hàng hóa, đặc biệt là các trang thiết bị y tế phòng, chống dịch COVID-19, Hải quan cửa khẩu yêu cầu phải nộp giấy phép nhập khẩu trang thiết bị y tế, giấy phép lưu hành trang thiết bị y tế bằng bản giấy và không chấp nhận giấy phép điện tử đã cấp trên hệ thống dịch vụ công trực tuyến về quản lý trang thiết bị y tế của Bộ Y tế, về việc này Bộ Y tế có ý kiến như sau:
- Theo quy định tại Điều 58, Nghị định số 36/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ về quản lý trang thiết bị y tế quy định các thủ tục “Công bố tiêu chuẩn áp dụng trang thiết bị y tế”, “Đăng ký lưu hành trang thiết bị y tế” và “Đề nghị cấp giấy phép nhập khẩu trang thiết bị y tế” được thực hiện bằng hình thức cấp phép trực tuyến trên hệ thống dịch vụ công trực tuyến.
- Căn cứ Điều 14, Nghị định số 45/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ về thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử quy định: “Kết quả giải quyết thủ tục hành chính bản điện tử của cơ quan có thẩm quyền có giá trị pháp lý như kết quả giải quyết thủ tục hành chính bằng văn bản giấy”, do đó Bộ Y tế không thực hiện cấp phép bản giấy đối với 03 thủ tục hành chính nêu trên.
- Bộ Y tế đang phối hợp với TCHQ triển khai kết nối 03 thủ tục nêu trên với Cổng thông tin một cửa quốc gia (VNSW) theo kế hoạch tại Quyết định số 1258/QĐ-TTg ngày 17/8/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành kế hoạch hành động thúc đẩy triển khai Cơ chế một cửa quốc gia, Cơ chế một cửa ASEAN.
Bộ Y tế trân trọng đề nghị TCHQ hướng dẫn các đơn vị Hải quan cửa khẩu chấp nhận và tra cứu giấy phép của 03 thủ tục hành chính nêu trên tại mục “Kết quả dịch vụ công” trên cổng thông tin điện tử về quản lý trang thiết bị y tế của Bộ Y tế tại địa chỉ https://dmec.moh.gov.vn khi tiến hành làm thủ tục thông quan hàng hóa tại cửa khẩu.
Trân trọng cảm ơn./.
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