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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Trên cơ sở công hàm MISC 125/21 của Tổng Lãnh sự quán Anh tại TP Hồ Chí Minh về việc triển khai cam kết trong Hiệp định Thương mại tự do giữa Việt Nam và Liên hiệp Vương quốc Anh và Bắc Ai-len (UKVFTA), Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện đối với hàng hóa có xuất xứ Vương quốc Anh nhập khẩu vào Việt Nam như sau: 

Đối với Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) quy định tại điểm a khoản 1 và chứng từ tự chứng nhận xuất xứ quy định tại điểm b khoản 1 Điều 19 Thông tư số 02/2021/TT-BCT của Bộ Công Thương Quy định Quy tắc xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định Thương mại tự do giữa Việt Nam và Liên hiệp Vương quốc Anh và Bắc Ai-len: cơ quan hải quan chấp nhận C/O và chứng từ chứng nhận xuất xứ nêu trên được cấp đến hết ngày 31/12/2021.

Đối với Chứng từ tự chứng nhận xuất xứ nêu tại điểm c khoản 1 Điều 19 Thông tư số 02/2021/TT-BCT ngày 11/6/2021: nhà xuất khẩu của UK sẽ phải đăng ký số EORI (Economic Operators Registration and Identification) mới thay cho hệ thống REX trước đây. Cơ quan hải quan tra cứu mã số EORI tại đường dẫn: https://www.gov.uk/eori
Nhận được văn bản này yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thông báo công khai để doanh nghiệp biết, thống nhất thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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