	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5246/TCHQ-TXNK
V/v xử lý nợ
	Hà Nội, ngày 05 tháng 12 năm 2022


 
Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 3093/HQTPHCM-TXNK ngày 10/11/2022 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc dừng làm thủ tục hải quan theo đề nghị của cơ quan thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Khoản 1 Điều 126 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 quy định thẩm quyền quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế:
"1. Thủ trưởng cơ quan quản lý thuế, Cục trưởng Cục Điều tra chống buôn lậu thuộc Tổng cục Hải quan, Cục trưởng Cục Kiểm tra sau thông quan có thẩm quyền ra quyết định áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế quy định tại các điểm a, b, c, d, đ và e khoản 1 Điều 125 của Luật này”.
- Khoản 2 Điều 2 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 quy định cơ quan quản lý thuế bao gồm:
“a) Cơ quan thuế bao gồm Tổng cục Thuế, Cục Thuế, Chi cục Thuế, Chi cục Thuế khu vực;
b) Cơ quan hải quan bao gồm Tổng cục Hải quan, Cục Hải quan, Cục Kiểm tra sau thông quan, Chi cục Hải quan”.
- Khoản 7 Điều 33 Nghị định 126/2020/NĐ-CP quy định về thẩm quyền quyết định cưỡng chế bằng biện pháp dừng làm thủ tục hải quan: “7. Thẩm quyền quyết định cưỡng chế bằng biện pháp dừng làm thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 126 Luật Quản lý thuế và điểm a khoản 3 Điều 31 Nghị định này”.
Theo quy định trên, việc Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh đề xuất giao các Chi cục Hải quan trực thuộc áp dụng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan theo đề nghị của cơ quan thuế là phù hợp với quy định tại Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 và Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ. Trình tự thực hiện tương tự như hướng dẫn đối với cấp Cục tại Điều 15 Quy trình Quản lý nợ thuế và thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 2317/QĐ-TCHQ ngày 24/10/2022 của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên.
- PTCT, Lưu Mạnh Tưởng (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3b). 
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