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Kính gửi: Công ty TNHH Advance Pharma Việt Nam.
(Địa chỉ: 37 Bạch Đằng, phường 2, quận Tân Bình, TP Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/ADV-MAHS ngày 31/03/2023 của Công ty TNHH Advance Pharma Việt Nam về việc mã số HS của mặt hàng “Bột gạo thủy phân”. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo nội dung nhóm 35.05 “Dextrin và các dạng tinh bột biến tính khác (ví dụ, tinh bột đã tiền gelatin hóa hoặc este hóa); các loại keo dựa trên tinh bột, hoặc dextrin hoặc các dạng tinh bột biến tính khác.”
- Nội dung chú giải chi tiết 2 Chương 35:
“Theo mục đích của nhóm 35.05, khái niệm "dextrin" chỉ các sản phẩm tinh bột đã phân giải với hàm lượng đường khử, tính theo hàm lượng chất khô dextroza, không quá 10%.
Các sản phẩm như vậy có hàm lượng đường khử trên 10% sẽ thuộc nhóm 17.02.”
Do tài liệu kỹ thuật về sản phẩm của công ty cung cấp không có thông tin về thành phần hàm lượng đường khử, tính theo hàm lượng chất khô dextroza nên không đủ cơ sở để xác định mã số HS cho mặt hàng.
Đề nghị Công ty căn cứ thực tế hàng hóa và đối chiếu hướng dẫn nêu trên để xác định mã số hàng hóa. Trường hợp công ty có nhu cầu xác định trước mã số HS cho hàng hóa xuất nhập khẩu, đề nghị công ty làm thủ tục xác định trước mã số theo quy định tại các văn bản dẫn trên. Hồ sơ xác định trước mã số được hướng dẫn tại Khoản 3 Điều 1 Thông tư 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 sửa đổi bổ sung Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Trân trọng./.
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL (3b).
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