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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa.
Trả lời công văn số 124/HQKH-NV ngày 17/01/2023 của Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa về việc khai sai mã loại hình tờ khai xuất khẩu từ nguồn tạm nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa kiểm tra thông tin về hàng hóa của các tờ khai xuất khẩu theo mã loại hình H21 (đối chiếu, kiểm tra các chứng từ trong hồ sơ hải quan); trường hợp cần thiết thực hiện kiểm tra sổ sách, chứng từ liên quan tại doanh nghiệp (có biên bản làm việc) để xác định hàng hóa trên tờ khai xuất khẩu có phải là hàng đã tạm nhập hay không?
Trường hợp có cơ sở xác định hàng xuất khẩu tại các tờ khai mã loại hình H21 là hàng đã tạm nhập trước đây thì Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa căn cứ Biên bản làm việc, tờ khai xuất khẩu để thực hiện thanh khoản tờ khai tạm nhập và xử lý vi phạm. Việc thanh khoản tờ khai tạm nhập thực hiện như trường hợp khôi phục số lượng hàng trên tờ khai tạm nhập trong trường hợp Hệ thống không hỗ trợ khôi phục số lượng tại điểm 5 Điều 23 Quy trình ban hành kèm Quyết định số 1966/QĐ-TCHQ ngày 10/7/2015 của Tổng cục Hải quan, cụ thể: Chi cục Hải quan mở tờ khai tạm nhập nhập số tờ khai xuất khẩu mã loại hình H21 (thay thế tờ khai tái xuất) vào tờ khai tạm nhập ban đầu thông qua nghiệp vụ CNO/CNO11 và theo dõi lượng hàng tái xuất ngoài Hệ thống;
Trường hợp không có cơ sở xác định hàng hóa xuất khẩu tại các tờ khai mã loại hình H21 là hàng đã tạm nhập trước đây thì Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa yêu cầu doanh nghiệp tái xuất đúng hàng hóa đã tạm nhập, nếu không thực hiện tái xuất thì yêu cầu mở tờ khai thay đổi mục đích sử dụng hàng tạm nhập và xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật về thuế và hải quan.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT.GSQL (03 bản).
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